
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Carolina Magdalene Maier (ALT) har d. 6. oktober 2015 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 32 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 32: 

"Vil ministeren arbejde for at afsætte de nødvendige ressourcer, således at det bliver 

muligt for Statsforvaltningen at tilbyde et frivilligt samtaleforløb?” 

Svar: 

Det fremgår af forældreansvarslovens § 5, at der i alle forhold vedrørende barnet skal 

tages hensyn til barnets egne synspunkter alt efter alder og modenhed.  

 

Efter lovens § 34 skal barnet inddrages under en sag om forældremyndighed, barnets 

bopæl eller samvær, så dets perspektiv og eventuelle synspunkter kan komme til ud-

tryk. Dette kan ske ved samtaler med barnet, børnesagkyndige undersøgelser eller på 

anden måde, der belyser barnets perspektiv. Forpligtelsen til at inddrage barnet direk-

te i sagen gælder ikke, hvis det må antages at være til skade for barnet, eller hvis det 

må anses for unødvendigt efter sagens omstændigheder. 

 

Inddragelsen af barnet er en forpligtelse for Statsforvaltningen og et tilbud til barnet. 

Det er således frivilligt for barnet, om det ønsker at fremkomme med sin mening. 

 

Statsforvaltningen arbejder løbende med at kvalitetssikre tilbuddet om børnesamtaler, 

og har iværksat forskellige initiativer med henblik på at styrke og udvide tilbuddet om 

børnesamtaler. Statsforvaltningen tilbyder bl.a. barnet en opfølgende samtale, hvis 

Statsforvaltningen træffer en afgørelse, som ikke følger de ønsker, barnet gav udtryk 

for under børnesamtalen, så barnet kan tale med den børnesagkyndige om afgørel-

sen, og hvad den betyder. Statsforvaltningen holder møde med forældrene efter en 

børnesamtale, for at drøfte barnets betragtninger under samtalen, og barnet har også 

mulighed for at ringe til den børnesagkyndige, der har afholdt samtalen. 

 

Udviklingen og tilrettelæggelsen af børnesamtalerne i systemet sker med et afsæt i så 

vidt muligt at imødekomme ønsker og anbefalinger på området, og det er således 

allerede inden for de eksisterende rammer muligt at tilbyde børn og forældre en fleksi-

bilitet i forløbet omkring børnesamtalerne.  
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